尋找九年一貫課程中的輔導活動課程之內涵及定位

雖然輔導工作一直被定位於全體教師的責任，但一直到民國六十四年八月教育部頒佈修訂的「國民小學課程標準」，才開始列有「輔導活動實施要領」，對輔導活動的目標、活動要項及實施要點均有詳細說明。但不另訂科目、不另列時間，故有別於一般教學科目，老師多以配合各科教學的型態進行輔導活動。

八十二年九月二十日教育部正式公布，八十五學年度起實施的新課程標準中列有「國民小學輔導活動課程標準」，明確規定一至二年級不另訂時間，可利用導師時間及相關教育活動隨機教學；三至六年級輔導活動之實施，除與各科教學及各項教育活動相互配合外，並應按規定設科教學，每週一節四十分鐘。並得與團體活動配合，採隔週連排方式實施。

民國八十九年九月三十日教育部在公佈的「國民中小學九年一貫課程暫行綱要」，並於民國九十年八月一日起開始實施「國民中小學九年一貫課程」，期為台灣的課程改革寫下新頁。其中綜合活動學習領域包含現今國中小的輔導活動、童軍教育、團體活動等。九年一貫課程又有六大議題，分別是：資訊教育、兩性教育、環保教育、人權教育、家政教育、生涯發展教育，其中的兩性教育及生涯發展教育與現今國中小的輔導活動課程息息相關。

上述就輔導活動課程發展的歷程作一敘述，而本文更重要的是在九年一貫課程中尋找輔導活動課程的內涵及定位，呼籲雖經課程改革，輔導活動已失去課程名稱，但不可忘卻輔導活動課程在九年一貫課程中所扮演的內涵及其定位，並適時提出建議。
壹、九年一貫課程綜合活動學習領域中的輔導活動課程的內涵：

  一、綜合活動學習領域概述：
根據國民中小學九年一貫課程暫行綱要，揭示七大學習領域與十大基本能力指標，綜合活動學習領域是其中的一個學習領域。基本理念方面有二，其一為綜合活動學習領域的意義係在九年一貫課程中的角色與必要性反映在提供反思訊息、拓展學習經驗、推動整體關聯、鼓勵多元自主四個基本理念，其二是設置理由在於避免活動時間被其他學習領域挪用及落實活動的教育意義。課程目標方面亦有二，其一是涵蓋生活實踐、體驗意義、個別發展及學習統整四大目標，其二是範圍包含有關現行的（現今國中小的輔導活動、童軍教育、團體活動等，均是綜合學習活動的一部份），跨領域的，跨班級、校際的。它分有四大主題軸是：認識自我、生活經營、社會參與、保護自我與環境，此即綜合活動學習領域的內涵，為求落實這些內涵於新課程實施之中，總綱中明示，必須包含下列十個指定內涵：學生自治活動、生命教育活動、社會服務活動、危機辨識與處理活動、野外休閒與探索活動、自我探索與了解活動、人際關係與溝通活動、環境教育活動、兩性的關係與互動、家庭生活活動。以便能夠藉著綜合活動學習領域課程「提供學生將所了解的、所感受的、所熟練的知能，實踐於生活中」，「增加學生建構個人意義與實踐知識的機會」。

  二、綜合活動學習領域中輔導活動課程的內涵：

    綜合活動學習領域範圍包含有關現今國中小的輔導活動、童軍教育、團體活動等，已確立輔導活動應為綜合活動學習領域的內容之一，換言之，亦確立輔導活動課程為九年一貫課程的一部份。

   八十二年九月二十日教育部正式公布，八十五學年度起實施的新課程標準中列的「國民小學輔導活動課程標準」，明列七項目標：

1. 協助兒童認識自己，適應環境。

2. 瞭解兒童各項能力、性向、興趣、與人格特質。

3. 發現特殊兒童，施以適當教育。

4. 協助兒童養成良好習慣及正確的學習態度。

5. 培養健康的生活理想與樂觀進取的人生態度。

6. 協助兒童發展價值判斷的能力。

7. 協助兒童認識正確的職業觀念與勤勞的生活習慣。
而新課程標準中輔導活動綱要類別，主要區分為生活輔導、學習輔導及生涯輔導。

由新課程標準輔導活動課程目標及輔導活動綱要類別，對應到四大主題軸：認識自我、生活經營、社會參與、保護自我與環境；十個指定內涵：學生自治活動、生命教育活動、社會服務活動、危機辨識與處理活動、野外休閒與探索活動、自我探索與了解活動、人際關係與溝通活動、環境教育活動、兩性的關係與互動、家庭生活活動，均可找到相符的內涵。又與曾端真（民89）所主張「輔導活動課程可概括為五個方向：身心健康、自我概念、人群關係、認知能力與生涯發展。」亦有相符之處，

貳、九年一貫課程六大議題中輔導活動課程的內涵：

一、六大議題概述：
國民中小學九年一貫課程暫行綱要又提出六大議題，分別是：資訊教育、兩性教育、環保教育、人權教育、家政教育、生涯發展教育，期望被融入七大學習領域的課程與教學當中。其中的兩性教育及生涯發展教育與現今國中小的輔導活動課程息息相關。

二、「兩性平等教育」中輔導活動課程的內涵：

以國家教育政策觀之，「兩性平等教育」早已由憲法所保障，而相關的法令及實施規定則自民國八十五年陸續提出。九年一貫課程亦將兩性平等教育列為重大議題，要求學校將之融入七大學習領域之中。以兩性平等教育定義觀之，「兩性平等教育」亦與「性別平等教育」同義，又有稱之「兩性教育」亦與「性別教育」，而其源始是由「性教育」發展而來的。雖名稱尚未統一，但其理念應趨於一致，試以學者劉潔心（民90）的定義說明之：「透過教育的歷程，使學生對既有的性別文化，經過批判思考，作明智決定的過程，以建構更合理、多元及相互尊重的性別觀點及行為表現，以達兩性平等的最終教育目標。」兩性平等教育其實就是落實兩性平等社會的重要途徑。

九年一貫課程中「兩性平等教育」的課程目標有六：

1. 瞭解性別角色發展的多樣性及差異性。
2. 瞭解自己的成長與生涯規劃，可以突破兩性的社會期待與限制。

3. 表現積極的自我概念，追求個人的興趣與長處。

4. 消除性別歧視與偏見，尊重社會多元化現象。

5. 主動尋求社會資源及支援系統，建立兩性平權之社會。

6. 建構兩性和諧、尊重、平等的互動模式。

「兩性平等教育」在如何透過課程目標擬定、發展教學方案、實施方案、評鑑課程等過程，以達到培養學生兩性平等教育的基本能力----兩性的自我瞭解、兩性的人我關係、兩性的自我突破等。這與新課程標準輔導活動課程目標及輔導活動綱要類別，亦可符合。九年一貫課程改革，兩性平等教育的議題需要融入顯著與潛在課程，要在學校課程計劃、教材編選及教室現場中實踐教學，並應該謹慎避免流於邊緣化、甚至消失了。
三、「生涯發展教育」中輔導活動課程的內涵：

「生涯發展教育」明白揭示其課題的課程目標「在使學生自我覺察、生涯覺察、及生涯規劃」，其目標為：

1.瞭解自己，培養積極、樂觀的態度及良好的品德、價值觀。

2.認識工作世界，並學習如何增進生涯發展的基本能力。

3.認識工作世界所需一般知能，培養獨立思考及自我反省，以擴展生涯發展信心。

4.瞭解教育、社會及工作間的關係，學習各種開展生涯的方法與途徑。

5.運用社會資源與個人潛能，培養組織、規劃生涯發展的能力，以適應社會環境
的變遷。
「生涯發展教育」在如何透過課程目標擬定、發展教學方案、實施方案、評鑑課程等過程，以達到培養學生生涯發展的基本能力----從自我探索與了解活動，培養良好的態度、品德、與價值觀，到認識工作世界，學習各種開展生涯的方法與途徑，如生命教育活動、社會服務活動、人際關係與溝通活動、去培養組織、規劃生涯發展的能力。這與新課程標準輔導活動課程目標及輔導活動綱要類別，亦可符合。九年一貫課程改革，生涯發展教育的議題需要融入顯著與潛在課程，要在學校課程計劃、教材編選及教室現場中實踐教學，並應該謹慎避免流於邊緣化、甚至消失了。

參、九年一貫課程中輔導活動課程的定位：

    所謂九年一貫課程中輔導活動課程的「定位」，為尋找並定出九年一貫課程中輔導活動課程的「位置」及「基礎」：
1、 尋找並定出九年一貫課程中輔導活動課程的位置
以九年一貫課程整體觀之，九年一貫課程中綜合活動學習領域包含現今國中小的輔導活動課程等。九年一貫課程六大議題兩性教育與生涯發展教育與現今國中小的輔導活動課程息息相關。

而細部分析觀之，雖說綜合活動學習領域是九年一貫課程七大學習領域的其中一個學習領域，但因為綜合活動學習領域包含提供反思訊息、拓展學習經驗、推動整體關聯、鼓勵多元自主四個基本理念，其中「推動整體關聯」在九年一貫課程暫行綱要明確指出：「綜合活動不僅推動學校規劃各學習領域互相關聯課程，也協助學生瞭解與實踐整體性的重要。」課程目標涵蓋生活實踐、體驗意義、個別發展及學習統整四大目標，其中「學習統整」在九年一貫課程暫行綱要明確指出：「學校成立『綜合活動課程小組』，以獨立的設計，運用校內外資源，進行若干學習領域的統整設計。」又綜合活動學習領域範圍包含有關現行的（現今國中小的輔導活動、童軍教育、團體活動等）、跨領域的，跨班級、校際的。綜上，綜合活動學習領域在九年一貫課程扮演著「關聯著、統整著、跨領域著」其他學習領域的重要角色。輔導活動是綜合活動學習領域的一部份，自然也需扮演著同等重要的角色。其實，這與六十四年八月教育部頒佈修訂的「國民小學課程標準」中的「輔導活動實施要領」，有別於一般教學科目，老師多以配合各科教學的型態進行輔導活動，其中道理相同。而八十五學年度起實施的新課程標準中列有「國民小學輔導活動課程標準」，一至二年級不另訂時間，可利用導師時間及相關教育活動隨機教學；三至六年級輔導活動之實施，雖設科教學但亦要與各科教學及各項教育活動相互配合，道理也是相同的。

九年一貫課程暫行綱要提出資訊教育、兩性教育、環保教育、人權教育、家政教育、生涯發展教育等六大議題，期望被妥善規劃融入七大學習領域的課程與教學當中。。蘇永明（民89）提出「六大議題已整合了七大學習領域，並可轉化出十大基本能力。」可見，六大議題的重要性不可等閒視之，必需加以重視及善用。而其中的兩性教育及生涯發展教育與現今國中小的輔導活動課程息息相關，六大議題中便佔了兩個，再次證明輔導活動課程的位置不容被忽視！

上述觀點,筆者以一個概念圖顯現輔導活動課程在九年一貫課程中的位置：
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圖一：輔導活動課程在九年一貫課程中的位置概念圖
二、尋找九年一貫課程中輔導活動課程的基礎
輔導活動課程係學校輔導工作的一環，所以學校輔導工作是輔導活動課程的基礎面。學校輔導工作除了是一個協助的歷程，學校輔導工作的理念首重預防，而發展出三級預防體系，其說明如下。

一級預防：提供發展性輔導，以全體發展及資訊提供為主，實施大範疇的輔導課程如分享、溝通、討論，或以大團體方式辦理，如週會演講，或是以個別方案的課程方案方式進行。

二級預防：注重預防問題惡化，以早期介入方式實施諮商、回應性服務及轉介，是需要對特定的對象以個別方式實施或以小團體方式實施，亦可實施家庭諮商。

三級預防：問題已經惡化，實施治療及處遇，對生理問題施以藥物，心理問題施以心理治療（精神醫療），需追蹤輔導。

    輔導活動課程對應至學校輔導工作的三級預防體系，係屬於一級預防的部分，而一級預防與輔導工作是全體老師責任理念相符，目前國中小輔導活動課程的實施亦是依據這樣的理念。一級預防中輔導活動課程，參與的師生層面最廣，對於培養學生健全身心發展及預防學生的行為的與心理的問題效果也應最大，對落實學生生活輔導及學習輔導亦是最直接相關的。
國民中小學九年一貫課程暫行中的九年一貫綱要課程目標開宗明義表明，國民中小學課程理念係以生活為中心，培養學生身心發展歷程；尊重個性發展，激發個人潛能；涵泳民主素養，尊重多元文化價值；培養科學知能，適應現代生活需要。據此引導學生十項課程目標，培養學生十大基本能力。其中「培養學生身心發展歷程；尊重個性發展，激發個人潛能。」，有賴於輔導活動課程實施來達成。輔導活動課程的基礎在於學校輔導工作，而所賦予的任務在於一級預防，有助於學校輔導工作中培養學生健全身心發展及預防學生的行為的與心理的問題，亦有助於上述九年一貫課程目標的達成。
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圖二：九年一貫課程中輔導活動課程的基礎圖示

肆、九年一貫課程中實施輔導活動課程建議：

本文旨在九年一貫課程中尋找輔導活動課程的內涵及定位，呼籲雖經課程改革，輔導活動已失去課程名稱，但不可忘卻輔導活動課程在九年一貫課程中所扮演的內涵及其定位，前述已闡明此方面的內容，並希望進一步提出建議如下。
一、輔導活動是綜合活動學習領域的一部份，需重視其「關聯著、統整著、跨領域著」其他學習領域的重要角色。

2、 九年一貫課程中綜合活動學習領域包含現今國中小的輔導活動課程等。九年一貫課程六大議題兩性教育與生涯發展教育與現今國中小的輔導活動課程息息相關。學校在作綜合活動學習領域及其他學習領域課程設計時，不可忽視輔導活動課程的內涵及定位，避免其流於邊緣化、甚至消失了。

3、 輔導活動課程的基礎在於學校輔導工作，亦有助於九年一貫課程目標的達成，是學校教育不可輕忽的一環。

4、 綜合活動學習領域課程設計切勿僅以學校活動為主，忽略輔導活動課程本質的內容。其方向為：輔導活動課程方面的課程在九年一貫課程已縮小，其課程內容及學習過程不可再忽略關注學生成長發展、心理人格與社會需求等要素。教材方面，亦不可短少輔導活動相關部分。
5、 綜合活動學習領域是以領域教學或是協同教學，不同作法將影響到輔導活動課程實施，學校需討論及達成共識，並訂出策略及作法。
6、 師資培育機構應考量綜合活動學習領域的特性，在未來培育師資予以全盤的考量及調整。
伍、結論：

    九年一貫課程帶來「新世紀，新課程」的無限希望，是我國教育史中課程改革的一項重要突破，由準備期到正式實施以來，對於所有教育專職人員、教育相關人士及關心教育的社會大眾，九年一貫課程都已成為努力及關注的焦點。但難免會有一些需要加以反思、檢討及強化的層面。尋求九年一貫課程中輔導活動課程的內涵及其定位，便是在這樣的心情下釐出思緒及撰文。輔導活動課程其來有自，它不是九年一貫課程加入的教育新產物，當然也不希望因九年一貫課程實施而被疏忽或消失。

本文有感於九年一貫課程準備及實施以來，輔導活動課程的內涵及其定位上少被提及，嘗試以輔導實務工作者的角色及立場，分析輔導活動課程發展歷程並敘述其脈絡，切入輔導活動課程繼往開來在學校教育的任務，尚祈所有九年一貫課程的教育相關人士不吝指正，並能共同正視輔導活動課程在九年一貫課程的重要性並共同實踐之！
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