經營輔導網站經驗談

壹、本校輔導網站緣起

本校自民國八十六學度獲選教育部資訊教育軟體與教材資源中心，資源中心分國小組、國中組、高中組及高中組，並以各組分科負責，而以國立台灣師範大學為全國中心，本校為國小組國語科及輔導活動的負責學校，以下呈現教育部學習加油站首頁畫面（content.edu.tw）及國小組畫面，並以畫面呈現說明本校所負責輔導活動曾經呈現之主架構，作為說明本校經營輔導網站之歷程。
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貳、網站特色

    本校輔導網站以發展資料庫功能及網頁內容兼具的網站為方向，資料庫採用NOTE系統以達到便於管理及搜尋大批資料的功能，諸如全文檢索、管理網頁、線上習寫、線上發表作品、線上測驗題庫等，以求達到網路資料庫擴展性高之功能，教師能取得龐大教材資源及學生實作的第一手資料；而學生面對永不厭倦的網路電腦能建構知識及獲得更多習寫機會，並擴展學習社群。另一方面網站亦加強伺服器功能，使其能做到線上影音及3D環場效果等，使教師及學生等使用則能透過無遠弗屆的網路而達到身臨其境的效果。

    網頁（HTML）設計是網站之基本要素，而透過相關技術可使網頁呈現豐富面貌效果，以吸引教師使用並促進學生學習動機，如動畫（FLASH）、多媒體及互動效果，其中亦需要腳本設計及網頁製作的團隊的努力才有所成果，本校在首頁及各分項教材內容兼顧網頁（HTML）設計的重要，但不以花俏為尚，以求運到的是網路特性而非失去其本質。

    另外本校亦在網站上發展幾個共用的FRAME，以求網站內容的完整，如動態報導、軟體資源、網路資源、討論園地等，豐富網站內涵！以下以幾個畫面介紹其中重要特色及功能！

   








參、經驗分享：

(1) 經營一個網站誠屬不易，因為國小教師並非專業且非專職！雖有太多的困難需克服，但本校以著努力的態度去落實本工作；可能無法作到盡善盡美，但認真的態度期獲肯定。

(2) 本校把所有參與本工作的同仁區分為三個群組，分別為資訊、學科及行政，要整合三組人員為同一工作導向的任務，必須有良好的機制去促使大家能充分分工且達共識，甚至要整合學者專家及電腦業界，才能使網站發揮應有的成效。新的年度本校為使上述想法落實，不但定期開會並組成各成長團，先期建立良好制度，才能後續永續良善的經營。

(3) 網站內容的產生需要教育專業的激盪，而另一項工作重點則是系統的建置及維護，此方面並非國小教師能勝任，否則再好的內容都會枉然！鑒於維護不易，不斷的吸取新知及與專業的合作是本校預期要走的路。也希望教育部及各界予以支援。

(4) 學科教師的構想有時受限於網路環境、電腦技術難以達成及經費的考量，故本校採擴展及實用性價值的資料庫方式建置，雖網頁不夠亮麗或生動，但求使用者能有效應用，這在選擇時是頗為兩難的事。

(5) 為使全校老師都能參與網頁內容的建置，先由書面資料的完成，到輸入界面的設計；使每一位老師都能設計自已需要的教學網頁。學生參與網頁內容如：造句練習、成語練習、學生作品等等。真正發揮教學網頁的功能。因此參與的層面較大，難度也較高。

(6) 需要有方便管理製作教學網頁的管理系統，以便一般老師能容易的編輯自己的教學網頁，而不必費心學習網頁設計的相關工具的使用。

肆、結語：

為配合九年一貫課程，本校目前並不負責教育部輔導網站，但網站已具教學功能，若能利用網路的互動功能，則提升學生學習的效果的理想；老師配合以網路授課，教授教學內容上網，學生以電子郵件和老師連絡以及交作業，以達網路輔導教學功能。

本校期望在充分的人力資源整合，有效的網站經營管理，繼續維護一個利於學生學習及教師教學的輔導網路環境，並對整體的教育環境盡本校的一分力量。.







全文檢索





輔導活動「生涯輔導區」教材內容








本校輔導活動首頁





輔導活動「生活輔導區」教材內容








輔導活動「學習輔導區」教材內容





輔導活動「輔導課文區」教材內容








輔導活動「輔導廣播劇」教材內容














輔導活動「團體輔導活動」教材內容





輔導活動「網路輔導老師」教材內容














輔導活動用到線上語音之效果











透過NOTE的應用軟體（learning space）可發展各類型的測驗，並可做到線上測驗的功能。














輔導活動的廣播劇有部分用FLASH作的動畫效果





提供動態報導，使用可由此得知最新消息。





提供軟體資源，使用者可由此得知最佳軟體資源。














提供討論園地，使用者可由此得到最佳溝通管道。








提供網路資源，使用可由此得知最佳網路資源（可直接點選）。











